

《成主学堂》单身与恋爱

第8讲：恋爱的发展阶段——从恋爱到订婚

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。现在我们正在一起学习的课程是“单身与恋爱”。在这个系列课程中，我们已经来到了恋爱的阶段，而在上一讲，我们已经谈到了恋爱关系发展的第一阶段，从友谊发起。今天我们会继续分享恋爱的发展阶段，我们会从恋爱初期一直看到订婚。

第二阶段：恋爱初期

在第一阶段之后，你可能已经约会一两次了，接下去该怎么做呢？这个时候你们应当有一个认真的谈话，讨论你们的关系将来会怎么样。到目前为止，双方都是在尝试更多地相处和了解彼此，而没有进入一个排他性的男朋友、女朋友关系，你们只是两个朋友坐在一起更多地彼此了解。“恋爱初期”的意思就是，在这几次的相处之后，弟兄把他的意愿表达出来：你愿不愿意祷告和考虑进入一个恋爱关系，成为我的女朋友，并且共同朝着婚姻的方向前进？然后姊妹去祷告、去寻求、去咨询建议，然后说“好的，是”。他们就进入了正式的、排他的，恋爱初期阶段。初期阶段的目的是对对方有更多的了解，对方是谁、是个什么样的人、喜欢什么，和对方在一起花时间都做些什么？我们喜欢对方的陪伴吗？在这个阶段，我有两个提醒。

1. 在一起的时间

在这个阶段，你们并不需要很多两个人单独相处的时间。事实上，如果你们在一起的时间有其他人在，你会更多更好地认识和了解对方。做一些有趣的事、一些让你们喜欢的事。这时候你并不知道你们的关系会不会朝婚姻的方向发展，而且在这个时候，不要太过纠结于这一点，而是先享受在一起的时间。这样，即便你们最后没有怎么样而退回到友谊的阶段，你也不会有很多的后悔，而是留下美好的记忆。

2. 督责关系

在关系的这一阶段，你需要让认识你们、了解你们关系的人进入你们的关系当中，让他们帮助你们保护你们的心。箴言 4:23 说：“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”要常常寻求建议。把你的生活向你所信任的成熟基督徒敞开，让那些曾经给你智慧之言的朋友，可以继续帮助你。

第三阶段：恋爱中期

一段时间以后——这可能是几个礼拜之后，也可能是几个月之后——你越来越清楚地看到你们的关系是真的有可能用婚姻来结束的。这意味着，弟兄需要负责地带领这段关系进入到下一个阶段，也就是你们都认真地为婚姻做计划和打算的阶段。这一阶段的目标，是回答和弄清楚一些订婚之前需要明确的问题。

对弟兄来说，你需要用清晰、诚实和深思熟虑的态度，带领姊妹进入这一阶段，不要假定姊妹知道你是怎么想的，也不要假定姊妹和你想的一定就完全一致。在你告诉她你觉得你们很合适、应当考虑将来结婚之后，她仍然有必要为此祷告、为此思想，也为此与她所信任的朋友、年长的姊妹去交通。对姊妹们来说，如果弟兄表示出这一愿望，你要对他诚实。或许，你虽然享受和他在一起，但觉得无法嫁给他，那么，如果他诚实地把这个问题像我说的一样放在你面前，你就要诚实地回答他。要么说：“谢谢你，我觉得不合适。”或“是，到目前为止，我觉得和你继续往婚姻的方向前进也是我的愿望。”

但作为基督徒，你要记住你的约会目标，不是为了在约会中越来越亲密，而是为了将来的亲密。现在，你的主要任务是努力地更多了解这个人，以便于你决定是不是要和这个人结婚。所以，常常记得帖撒罗尼迦前书 4:1-8 的经文：不要互相亏负和欺骗，不要越分和欺骗。保罗这样写的时候，虽然想到的是不要在肉体上过分亲密，但是我们也要在约会阶段避免在生活的其他方面过分亲密（例如：互相称呼、共享物品等）。你需要爱对方，并且为对方的益处去着想。

在后面的课程中，我们会进一步讨论在关系的各个阶段约会时该聊什么。但简单来说，在中期阶段，你想和对方开始更多的一对一约会、更多认真的对话。你们会想要了解对方的内容包括：生活的目标、共同的兴趣、你们如何看待婚姻中的性别角色等等。你们也可能想要了解对方过去的罪、习性和关系是否会影响未来的关系。如果你们属于两个不同的教会，那么，这个阶段你们就可以开始去对方教会聚会，开始考虑将来要一起加入哪个教会了。进入婚姻就意味着，你们要在同一个教会中接受牧养、共同服事和一起成长。如果你们是异地恋，那么，这个时候你们也该考虑谁要搬到对方的城市里去，这样你们才可以分享同样的教会、同样的友谊和同样的教导与门训伙伴。同样，在这一阶段，你们可能已经经历了一些冲突。这不是一件坏事，因为这是在你做婚姻决定之前，给你机会看到你们如何处理观点的不同和对彼此的失望。事实上，如果你们已经约会了一段时间，却没有任何冲突，这不太寻常。我甚至会鼓励你更真实一点，看到风暴是如何得到平静的，再决定是否要继续前进。中期阶段会持续一段时间，直到你清楚地看到你们应该做出进入婚姻的决定。当你明确做决定的时候，你们就进入了下一个阶段。

第四阶段：做出决定

到现在为止，进展都很顺利，那么，到第四阶段的时候，你们就要考虑将来的决定了：你们的未来是什么？是结婚戒指吗？第四阶段的核心目标是：“在订婚以前，还有什么问题是我需要问的、什么信息是我需要了解的？”我鼓励弟兄和姊妹至少在初期阶段就要认识彼此的家庭（但不一定要见面），那么到第四阶段的时候，可能是一个时机你们要登门拜访对方的

家长了，同时也让你的父母认识你们潜在的未婚夫（妻）。但同时，这一阶段也是一个艰难的阶段，因为你们需要认真地评估对方和评估彼此的关系。你们已经发展一段时间的关系，这关系可能是相当深入和相当个人的，有可能——我是说有可能——有人会面对分开和结束的决定，这不容易。

要记住，你的目的是服事对方，而不是审判对方。所以你们的关系应当以弟兄姊妹之爱彼此服事，而不是好像老板评估员工一样评估对方，或向对方提出改变的要求。要尽可能地花较少的时间来做决定。不要在“做决定”这个阶段上花太多的时间。如果相当一段时间以后，你的答案仍然是“我不知道”，那就等于说“不，我不想和这个人结婚。”弟兄们，你们在这个阶段要主动带领，也需要聆听其他人的建议。

神一般情况下不会直接告诉你“要不要和这个人结婚”。神给我们理智、情感和知识，我们用神所赐的这些资源、神所给的话语和神所放在我们身边的弟兄姊妹做出决定，就是一个荣耀神的过程。不要寄希望于某种神迹性的“印证”，这是在要求神按你的想法工作。

如果你认为，婚姻是对你们而言最好的结果，那么就结婚吧。有很多事情可能没法完美地得到解决，例如：学校、工作、搬家、房子、预算……但这些并不是最重要的。如果你说：

“我是很想结婚，但是两年内我都结不了婚，因为……（例如：工作、存款、买房），所以我们继续谈下去吧，等到条件成熟再结婚。”那么我要你认真想一想，你的优先次序是不是有问题。为什么不现在结婚？为什么要耽误对方？婚姻应当比这些东西更重要。

第五阶段：订婚

祝贺你，你订婚了！你现在该做什么呢？有一个重要的概念应该一直在你的脑海中，这是一个非常简单的概念，但是这个概念应该在你们的每个决定中，起到重要的引导作用，直到你们在那个日子站在上帝和众人的面前。这是一个什么概念呢？记好了：你们还没结婚！你们还没结婚，你们还不是夫妻，你们仍然是一对恋人，或者说是未婚夫妻，但你们不是夫妻。这意味着什么呢？这意味着当你们考虑以下几件事情的时候，都要将这个因素作为关键因素来考虑。

目标：既然你们还没有结婚，那么你们的目标就是结婚。做婚礼准备、预备婚后的生活。确保你得到婚前辅导的装备。如果你是想在本教会结婚，那么你要找教会中的长老为你们进行婚前辅导。如果你要加入别的教会、开始一个新的教会生活，那么就让对方教会的长老给你们进行婚前辅导，而不是在本教会。因为当你们的婚姻发生问题的时候，是那个教会的长老给予援手。所以借着婚前辅导与未来的牧师而不是过去的牧师建立关系，会对你更有帮助。在接受婚前辅导的同时，一起读一些关于婚姻的书。

约会：既然你们还没有结婚，你们在约会的时候仍然要保持以前的约会边界，就像在订婚前一样。你很容易受到这种想法的试探：“我们已经决定将来要在一起了，现在做啥其实都没关系。”但你们其实还没有结婚，所以要保持原先的边界。

探讨的话题：既然你们还没有结婚，你们就要以还没有结婚的方式，探讨未来的婚姻。我尤其要提醒你们，不要太早地探讨未来的性生活。神的心意是你们在婚姻生活中共同享受对性爱的探索，包括失败的尝试。你不需要在那之前探讨性生活的问题。

督责关系：既然你们还没有结婚，你就仍然需要督责关系来帮助你们保持界限。撒但会不断地诱惑你：反正都要结婚了，不用别人来管你了！但是记住，你们还没有结婚。如果你把自己的身体得到满足看得比对方的圣洁还要重要，对方怎能继续信任你呢？当然，在这个阶段，你们最重要的事除了预备婚姻之外，还要预备婚礼。虽然婚礼并不是婚姻的核心，但是一同预备婚礼是一个非常有帮助的操练。在预备婚礼中，你们会遭遇压力、分歧、双方家庭期待的差异、你们自己期待的差异，这些都会在同一时间内、因着共同预备婚礼而发生，这也给你们机会诚实地面对对方，并且倚靠神、借着婚辅老师或门训伙伴的帮助，而共同克服艰难和挑战。

对于婚礼，我也有些话要说。首先，婚礼是什么？婚礼的首要意义不是两个人要进入婚姻，也不是新娘的大日子（当然的确是个大日子，但不是“首要”意义），也不是新郎从那天起正式成为一个男人（虽然从某种意义上来说也的确如此）。婚礼那天首先和基督徒的其他每一天一样，是以神为中心的。婚礼首先是一个敬拜，两个人在这个敬拜中结婚了。当你在计划音乐的时候、挑选讲道经文的时候、计划婚礼当天的其他要素的时候，你要牢记这首先是在神面前的敬拜。我建议你要使婚礼的崇拜简单又谦卑，也要使之首先成为一个敬拜。很多的夫妻花费了大量的精力、情感、争战和眼泪在婚礼计划中，而忽视了他们将要开始的婚姻。婚姻比婚礼重要，一个简单的婚礼不影响你们有一个丰富多彩的婚姻。简单的婚礼可以缩短你们的订婚期，也可以保护你们的身体免于犯罪。

总结

前面我说了恋爱关系发展的五个阶段。当然，每对情侣的表现程度、发展速度和每个阶段的时间都是不一样的，但这五个阶段仍然给我们提供了一个很好的框架，让你来检视真实世界中的情况。亲爱的弟兄姊妹，尤其是在思考进入恋爱或正在恋爱当中的弟兄姊妹，盼望这样的信息可以给你带来帮助，求神带领你们的关系，也带领你们的未来。